

▼薩芭蘭卡今全力衛冕澳網女單后冠。 法新社

# 一粒種子十年開花

▶年僅18歲的商竣程打入男單32強。 美聯社



在墨爾本公園羅德·拉沃爾球場，今日將上演2024年世界網壇第一個大滿貫冠軍爭霸戰，由中國21歲新星鄭欽文迎戰衛冕冠軍、白俄羅斯名將薩芭蘭卡。十年前李娜在同一塊球場捧起澳網冠軍獎盃，今天鄭欽文能否再現奇跡，讓我們拭目以待。

# 中國網球 走向豐收



是一股「中國力量」，其中男子選手的崛起讓這股力量更為厚實。李娜時代，她一馬當先兩奪大滿貫冠軍，殺入世界前十，鄭潔、晏紫、張帥等「金花」也曾在大滿貫上取得不俗戰績，共同將中國網球送上高峰。

## 「集團軍」戰大滿貫成常態

這一次的「中國風」颯得更為強勁。2023年1月，10名中國網協球員參加澳網單打正賽，創澳網歷史新高；2023年9月，7名中國網協選手入圍美網單打正賽且首輪全員晉級；2024年1月，鄭欽文與王雅繁隔網相對，澳網中央球場在公開賽時代首次迎來「中國打吡」……中國網協球員以「集團軍」出戰大滿貫賽事成為常態，女網球員在大賽中越走越遠，男網也迅速崛起。

「火箭少女」鄭欽文已躋身世界網壇頭部序列，22歲的王欣瑜殺入美網16強，22歲的王曦雨贏得WTA巡迴賽首冠，21歲的白卓璇僅用一年多時間便把世界排名從300左右提升到87位；朱琳、袁悅、王雅繁也在百強梯隊站穩腳跟。

一度籍籍無名的中國男網近幾年不斷實現歷史性突破。2014年初，中國內地僅有吳迪和張擇排在500名之內。如今，這一數字增加到7人。張之臻一度排在第52位，並為中國隊時隔29年再奪亞運會男單冠軍；吳易昺去年在ATP（男子職業網球選手協會）250巡迴賽達拉斯站奪冠，成為第一位捧起ATP巡迴賽單打冠軍的中國網協球員。年僅18歲的商竣程，今年更是出人意料地打入澳網32強。本屆澳網，張之臻選搭檔捷克選手馬哈奇一路殺入四強，創造中國網協選手大滿貫男雙最好成績。

究其原因，中國網球選擇了正確的道路，並從上到下一以貫之。「中國網球協會積極倡導職業網球與奧運目標求同、共贏發展。地方的優秀後備人才的培養模式也從省市運動隊單一培養轉向多元化職業培養。」湖北省體育局網球運動管理中心主任黃艷紅說。

## 職業網球與奧運會共贏發展

網球人口與優質賽事持續增長，讓中國網球人才儲備更為厚實。退役後便投身青少年網球推廣與發展的鄭潔說，十年前，她剛開始做「鄭潔盃」時，全國各地參賽的青少年選手很少，但現在U10和U12組別的報名名額，基本幾秒內就會被搶光。

賽事方面，「中國賽季」在世界職業網球巡迴賽中已頗有分量。中國網球公開賽、武漢公開賽、上海大師賽，以及在鄭州、廣州、南昌、寧波、香港、成都和珠海舉辦的不同級別賽事不斷提高公眾對網球的關注度，極大地推動了這項運動在中國的發展。內地的青少年賽事也從一年只有幾站比賽迅速增長為上百站。此外，隨着網球文化的持續積澱和中國家庭消費能力的提升，越來越多的年輕球員願意走出國門；家長也願意自掏腰包，送孩子去國外高水平俱樂部訓練，這使得人才培養渠道進一步拓寬。

悉心培育，未來可期。期待中國網球從上一個十年的「高峰」，早日邁上「高原」。 新華社

## 謝淑薇奪大滿貫混雙生涯首冠

香港文匯報訊（記者 陳曉莉）38歲的中國台北名將謝淑薇，與波蘭球手傑林斯基攜手出戰澳網混雙比賽，過關斬將打出奇蹟。他們在昨日的決賽與2號種子、美國選手柯拉芙琪珂與英國好手斯庫普斯基激戰至決勝盤超級搶10，最終謝淑薇/傑林斯基化解對手1個冠軍點後反敗為勝，以6：7（5：7）、6：4、11：9奪得冠軍。謝淑薇28日將在女雙決賽亮相，與比利時女將梅丹斯聯手爭冠，挑戰包攬雙冠的壯舉。



◆謝淑薇（左）與傑林斯基捧起澳網混雙冠軍獎盃。 美聯社

據中央社報道，謝淑薇是在澳網開打前最後一刻才決定與波蘭球手傑林斯基合作，不料二人攜手取下各自的首個澳網混雙冠軍。傑林斯基稱，去年4場大滿貫混雙賽事他換了4個搭檔，且全都是首輪出局，「我這次參加混雙，就是想開心打球，再看看情況怎麼樣。」傑林斯基透露：「賽前熱身時謝淑薇就說，她是破咒者，感謝她在今天混雙決賽，打

破魔咒。」對於攜手高舉金盃，傑林斯基認為：「這是一種很棒的感覺，很高興能與球場上傳奇人物和魔術師完成這件事。」謝淑薇同樣肯定搭檔表現，她說：「我知道他在底線、網前和發球各方面都相當出色，我只要做好自己的工作。」

## 祖高域爆冷負辛納 無緣衛冕

26日，在2024澳洲網球公開賽男單準決賽中，賽會四號種子、意大利小將辛納以6：1、6：2、6：7（6）、6：3爆冷淘汰澳網「十冠王」、衛冕冠軍祖高域，職業生涯首次闖進澳網決賽。

在當日下午的比拚中，辛納開場攻勢更盛，僅讓祖高域在第四局艱難保發，以6：1輕鬆拿下首盤。第二盤，祖高域兩度遭逼破發，再次告負。

第三盤，雙方均保住了各自的發球局，



◆祖高域在賽後新聞發布會上神情落寞。 法新社

進入「搶七」，祖高域險勝扳回一盤。但意大利小將在第四盤第四局率先破發，又在第九局以一記正手得分兌現賽點，終結了祖高域的衛冕之路。

整場比賽，辛納轟出九記ACE，11次獲得破發點。而祖高域則一個破發點未得，非受迫性失誤高達54個。

「今天是場非常艱難的比賽。我開局打得很好，讓他輸了前兩盤，我察覺到他的場上狀態可能不太好，所以我就一直向他施壓。第三盤我搶到了賽點，但因為正手失誤沒能兌現。不過，打網球就是這樣。我只能為下一盤作好準備，我在第四盤也確實開了好頭。」辛納說。

辛納的決賽對手將是賽會三號種子梅德韋傑夫，後者26日以5：7、3：6、7：6（7：4）、7：6（7：5）、6：3力挫六號種子施維列夫晉級。 新華社



◆金和森（中）順利完成女子迴轉。 圖片由港協暨奧委會提供



◆陳倩凝（左）在短道速滑女子1000米賽事，刷新個人最佳成績。 圖片由港協暨奧委會提供

## 港隊結束冬青奧之旅 收穫寶貴經驗

香港文匯報訊（記者 郭正謙）中國香港代表團已完成江原道2024冬季青年奧運會的所有賽事，港協暨奧委會向港隊三位運動員及其團隊的努力表示衷心感謝。

代表團團長、港協暨奧委會義務副秘書長黃寶基表示：「三位年輕運動員在比賽中展現無比鬥志，即使對手實力超卓，他們毫不畏懼，不斷挑戰自我，力爭更佳表現。香港能夠有運動員參加冬季運動項目，足以令人鼓舞，不論成績如何，運動員和其團隊的付出不容置疑。更難得的是，三位運動員的家人都親臨賽場為港隊打氣，一同見證年輕運動員發揮良好的心理素質和臨場應變能力。運動員累積寶貴的國際賽經驗，為日後在體壇更上一層樓打下穩固基礎。」

中國香港派出三名16至17歲運動員出戰今屆冬季青年奧運會的高山滑雪和短道速滑項目，其中在高山滑雪項

目，金和森順利完成女子迴轉賽，王智穎亦順利完成男子大迴轉和迴轉賽，陳倩凝則在短道速滑女子1,000米賽事，刷新個人最佳成績。

## 中國代表團暫列獎牌第一

而中國代表團至今已冬青奧會斬獲5枚金牌、8枚銀牌及3枚銅牌，獎牌總數已經超越過往兩屆賽事，以16枚獎牌位列獎牌總數第一。獎牌分布在短道速滑、速度滑冰、冰球、雪車和自由式滑雪等項目上。

國家隊在短道速滑及速度滑冰具有一定的優勢，特別是在與東道主韓國隊的多次直接交手中取得亮眼成績，充分體現了北京冬奧會對後備人才培養的積極帶動作用；與此同時，尚未有中國運動員在跳台滑雪、高山滑雪、單板滑雪等項目中站上領獎台，也暴露出雪上項目仍需努力追趕的現狀。

## 大埔今迎香港U23 志在必得

香港文匯報訊（記者 郭正謙）停戰近一個月的港超聯今日重開，下午3時正將於大埔運動場上演由大埔對香港U23的獨腳戲，大埔今季在李志堅回巢執掌教鞭下表現予人驚喜，更於菁英盃提早出線，目前聯賽排名第五下有力再進一步，今場面對香港U23誓要全取三分。

隨着盧卡斯及比迪高兩名新援加盟，大埔今季陣容已逐漸成型，尤其是33歲的盧卡斯回歸香港球壇後，這名巴西外援即展現強大的戰力，出戰兩場已錄得4個入球，至於曾效力德甲球隊比迪高亦漸入佳境連續兩場入球，加上在亞洲盃決賽周表現突出的陳肇鈞亦已歸隊，人強馬壯的大埔下半季成績有望更上一層樓。大埔目前積12分名列第五，雖然與榜首理文有10分距離，不過球隊打少兩場尚有提升空間，今仗面對下游分子香港U23，對三分志在必得。



◆陳肇鈞結束亞洲盃征程後已歸隊跟操。 球會圖片